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КОНЦЕПЦІЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА ОСОБИ НА БЕЗПЕЧНЕ  ДЛЯ ЖИТТЯ І 
ЗДОРОВ’Я ДОВКІЛЛЯ 

 

На світовому та європейському рівнях необхідність визнання нового 

фундаментального права людини, тобто права на здорове та безпечне довкілля, 

набула поступового розвитку. З точки зору прав людини, право на здорове та 

безпечне навколишнє середовище є основним правом, природа та 

характеристики якого не змінюються з плином часу або внаслідок зміни 

обставин. Хоча в Європейській Конвенції про захист прав людини та 

основоположних свобод, а також її додаткових протоколах немає положень, які 

прямо посилаються на право щодо здорового та екологічно збалансованого 

середовища, Європейський суд з прав людини визнав у своїй судовій практиці та 

у справах Європейської Комісії, що певні типи погіршення стану навколишнього 

середовища з серйозними наслідками для окремих осіб або навіть ненадання 

державними органами інформації про екологічні ризики, яким піддаються особи, 

можуть становити порушення деяких прав, охоронюваних положеннями 

Конвенції, таких як право на життя, право на приватне та сімейне життя або 

право на власність. Хартія основних прав Європейського Союзу передбачає, що 

питання, які стосуються охорони навколишнього середовища та покращення 
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якості навколишнього середовища мають бути інтегровані у політику ЄС та 

гарантовані відповідно до принципу сталого розвитку. 

Навколишнє природне середовище в Європі значно погіршилося за 

останні десятиліття, і проблема боротьби із забрудненням довкілля загострилася. 

Щорічно в державах-членах Європейського Союзу утворюється приблизно 2 

мільярди тон відходів, що на 10% зростає щорічно. Якість життя європейців, 

особливо тих, що живуть у великих містах, значно погіршилася і продовжує 

погіршуватися через забруднення навколишнього середовища. Ось чому 

питання охорони навколишнього середовища є одними з найважливіших 

викликів, що стоять сьогодні перед Об’єднаною Європою. На першому етапі 

свого становлення Європейська спільнота зосередилася на економічному 

розвитку. Однак згодом стало зрозуміло, що стратегію розвитку ЄС слід 

доповнювати ефективними інструментами запобігання виснаженню природних 

ресурсів та погіршенню стану довкілля. 

Перший крок у галузі охорони навколишнього середовища був 

зроблений Європейським Співтовариством у 1972 році з прийняттям першої з 

чотирьох послідовних програм дій, що ґрунтуються на вертикальному та 

галузевому підходах до екологічних питань. Ці програми діяли з 1972 по 1992 

рр. Під час реалізації останніх Співтовариство прийняло близько 200 актів, 

спрямованих на обмеження забруднення та запровадження мінімальних 

стандартів збору та утилізації відходів, забруднення води та повітря. Наступним 

значним кроком у цій сфері можна вважати прийняття Маастрихтської угоди, яка 

надала охороні навколишнього середовища статус політики. В якості додатків до 

Маастрихтської угоди було прийнято три декларації з екологічних питань: 

директиви про шкідливі речовини; про вплив заходів ЄС на охорону 

навколишнього середовища; про захист тварин [1].  

Основні завдання та принципи, що стосуються охорони довкілля, ми 
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можемо знайти в установчих договорах ЄС. Так, у статті 174 Договору Про 

заснування Європейської Спільноти зазначається, що політика ЄС у сфері 

довкілля функціонує з метою: 

- збереження та покращення якості навколишнього середовища;  

- охорони здоров'я людини;  

- забезпечення розумного та раціонального використання природних 

ресурсів;  

- підтримки міжнародного діалогу з регіональних та глобальних 

екологічних питань [2]. 

У 1993 році була прийнята П’ята програма дій Спільноти щодо 

навколишнього середовища, яка запровадила принципи Європейської стратегії 

добровільних дій на 1993-2000 роки та започаткувала «горизонтальний» підхід 

Співтовариства до екологічних питань, який має вирішувати всі випадки 

забруднення [3]. 

21 березня 1994 р. набрала чинності Рамкова конвенція ООН про зміну 

клімату, підписана 154 державами та Європейським співтовариством. Загальною 

метою Конвенції стала стабілізація концентрацій в атмосфері всіх парникових 

газів, а не тільки двоокису вуглецю. Конвенція встановлює ряд керівних 

принципів, що стосуються справедливості, «спільних, але диференційованих 

обов'язків» держав, запобіжних заходів, особливих потреб та обставин щодо 

країн, що розвиваються, сталого розвитку та міжнародної торгівлі. Але через 

опір США та країн ОПЕК, Конвенція не встановила чітких кількісних обмежень 

на викиди парникових газів на будь-якому рівні. Європейське співтовариство 

опублікувало заяву, в якій зазначається, що його мета до 2000 року – 

стабілізувати рівень двоокису вуглецю на рівні 1990 року в межах 

Співтовариства. У квітні 1995 року відбулася конференція держав-учасниць 

Конвенції, на якій була погоджена розробка протоколу на додаток до Рамкової 
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конвенції [4]. 

Варто згадати також Кіотський протокол до Рамкової конвенції ООН 

про зміну клімату, підписаний у 1997 р., що передбачав запровадження ринкових 

механізмів контролю шкідливих викидів та створював так званий ринок квот на 

викиди: країна, промисловість якої забруднює повітря більше, ніж встановлено 

протоколом, зобов’язується купувати квоти на викиди парникових газів у 

екологічно «чистих» держав. Сторони також зобов'язуються вживати заходів для 

мінімізації несприятливих наслідків зміни клімату. Сторона Протоколу, яка не 

досягла цілей скорочення викидів, несе відповідальність за їх перевищення [5]. 

Однак, слід додати, що Паризька кліматична угода, яка була прийнята 12 грудня 

2015 року на Конференції ООН з питань клімату, замінила Кіотський протокол, 

термін дії якого закінчився у 2020 році. Цей акт зобов’язує розвинені країни 

скоротити викиди парникових газів. Нові зобов'язання щодо захисту клімату 

взяли на себе всі держави, незалежно від ступеня економічного розвитку [6]. 

Серед важливих інструментів у галузі охорони навколишнього 

середовища слід згадати також Орхуську конвенцію про доступ до інформації, 

участь громадськості у прийнятті рішень та доступ до правосуддя з екологічних 

питань, яка була підписана 25 червня 1998 р. Основною метою Конвенції 

визнається сприяння захисту прав кожної особи теперішнього та майбутніх 

поколінь, жити у навколишньому середовищі, сприятливому для її життя та 

добробуту. Крім того, держави повинні забезпечити, щоб посадові особи та 

органи державної влади допомагали та орієнтували громадськість у доступі до 

інформації, сприяючи участі у прийнятті рішень та доступі до правосуддя з 

екологічних питань [7].   

На даний час співпраця між Україною та ЄС у сфері охорони 

навколишнього середовища регулюється Угодою про асоціацію між Україною 

та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії та їх 
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державами-членами. Зокрема, у Главі 6 «Навколишнє середовище» передбачено, 

що сторони розвивають та зміцнюють співробітництво з питань охорони 

навколишнього середовища і таким чином сприяють досягненню 

довгострокових цілей сталого розвитку та зеленої економіки. Основні цілі 

співробітництва між Україною та ЄС у цій сфері включають розробку 

комплексної стратегії у сфері довкілля, яка включатиме заплановані інституційні 

реформи; розподіл повноважень органів охорони навколишнього природного 

середовища на національному, регіональному та місцевому рівнях; процедури 

прийняття рішень та їх впровадження; процедури сприяння інтеграції 

екологічної політики в інші сфери державної політики; визначення необхідних 

людських та фінансових ресурсів; розробка галузевих стратегій у сферах 

покращення якості повітря, якості води та управління водними ресурсами; 

поводження з відходами та ресурсами [8]. 

Так, співробітництво України з ЄС у сфері охорони довкілля має досить 

багаті плоди, що випливає із дотримання та реалізації конвенційних положень, 

внесення змін та доповнень до законодавства, розробка актів із охорони та 

забезпечення екологічного навколишнього середовища, зокрема, прийнято 

наступні акти: Закон України «Про оцінку впливу на довкілля», Закон України 

«Про стратегічну екологічну оцінку», Закон України «Про ратифікацію договору 

між Кабінетом Міністрів України та Урядом Республіки Молдова про 

співробітництво в галузі охорони і сталого розвитку басейну річки Дністер», 

Національну стратегію управління відходами в Україні на період до 2030 року, 

Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

охорони тваринного світу», Закон України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо імплементації європейських екологічних норм 

про охорону середовища рідкісних видів тварин і рослин», Концепцію реалізації 

державної політики у сфері зміни клімату на період до 2030 року, Стратегію 
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низьковуглецевого розвитку до 2050 року, Закон України «Про засади 

моніторингу, звітності та верифікації викидів парникових газів», Закон України 

«Про озоноруйнівні речовини та фторовані парникові гази» тощо. 
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